

# 如兰之州 纬丽多彩

——“全国百家党媒社长总编看兰州”活动纪实



在《读者》集团打卡留念



工作人员介绍兰州西脉记忆公司产品



在兰州水车博览园体验仿古水车



感受牛肉面制作过程



水墨丹霞美景

黄河风情线绿意盎然、生机勃勃，一些独具黄河元素的地标次第呈现，让黄河文化更加可触可感。特别是将黄河打造为城市客厅、融入百姓日常，在惬意的闲适生活中彰显了市民的幸福感。

## 工业兰州

### 兰州新区大有可为

“不是亲眼所见，真不敢想象十多年前这里还是一片不毛之地。”7月25日，参加“全国百家党媒社长总编看兰州”活动的嘉宾走进兰州新区，看到呈现在眼前的一座现代化生态新城，来自嘉兴市新闻传媒中心的张春荣啧啧称赞。荒漠起新城，处处皆风景。兰州新区的发展历程，是“工业兰州”发展史的一个剪影。

2022年，兰州市聚焦振兴“兰州制造”，项目化、清单化推进了《兰州市贯彻落实强工业行动实施方案（2022—2025）》，全年全市工业固定资产投资增长40.3%。其中，制造业同比增长51.9%，增速高于全省平均水平5个百分点。同时，推动了149个传统产业链高端化、智能化、绿色化改造项目实施，创建省级绿色工厂7户、培育国家级再生资源综合利用行业规范企业3户。

2023年更是兰州强工业行动实施的关键一年。为攻坚突破大项目，兰州市将持续推进156个强工业项目，并在继续壮大规模以上企业规模的基础上，落实专家问诊、精准推送、特事特办、新政不来即享等措施，培育专精特新“小巨人”企业30户以上。同时，兰州市将继续深化工业互联网平台和数据治理应用，重点在兰州新区精细化工园区、树屏食品产业园开展中小企业数字化转型试点工作，并推动大中小企业协同发展，发挥兰石化、生物所等37户企业“链主”作用，强化产业链上下游协作配套，构建大中小企业相互依存、相互促进的发展生态。

“今天，工作人员向我们介绍新区近年来发展情况时，很动情地说的一句话深深地打动了我，‘当初我们来这里可以说一无所有，但是经过十年的努力奋斗，我们的付出有了收获。’从黄土荒丘到花海绿洲，从干旱贫瘠到高楼林立、产业落地，兰州新区创造了一个从零开始、破茧蝶变、令人瞩目的奇迹。”荆楚日报社社长、荆州广播电视台党委书记、台长代志武说。

## 文化兰州

### 跨越距离的“心灵共鸣”

兰州靓丽名片、“中国第一期刊”……

《读者》杂志是全国最具影响力的期刊之一，发行量多年领跑中国期刊界，被誉为“中国人的心灵读本”。“来到《读者》集团，就像走进了神圣的殿堂。”7月26日，参加“全国百家党媒社长总编看兰州”活动的嘉宾们在《读者》集团纷纷打卡留念。“确切地说，这种心情就像粉丝见到了倾慕多年的偶像。”人群中，一位媒体人激动地说。

兰州非物质文化遗产陈列馆、秦腔博物馆、兰州黄河桥梁博物馆……在金城关文化博览园，嘉宾们用镜头和文字聚焦金城文化，记录触动内心精彩瞬间，感受更多跨越距离的“心灵共鸣”。“在秦腔博物馆里看到了最早的秦腔唱本、脸谱、老杂志、老戏票、唐代的戏俑等实物资料，这些细节和这份用心足以见得地方政府对于秦腔文化的重视和保护。每个地方都有其独有的戏曲，秦腔让我想起了家乡南昌的青音和采茶戏，对于两个地方来说，如何进一步保护民族性地域文化，如何推动传统戏曲艺术的传承发展是一个共同课题。”南昌日报社时政部主任王少波颇有感慨。

通过实干当先、奋勇争先的不懈努力，兰州基本建成了文化活动阵地随处可见、公共文化服务随时享受、市民文化生活丰实充盈的良好文化生态，也因此成就了这座开放包容、更具活力、更显魅力、充满温情的“人文之城”和“宜居都市”。黔西南日报党委副书记、总编辑查必芳作为少数民族自治州的一名媒体人，非常关注非遗文化、民族文化。在参观了秦腔、彩陶、太平鼓、高跷等非遗项目后，这些有着强烈地域性特点的文化符号给她留下了深刻的印象。“回去后，我也会多多宣传兰州，让更多朋友来到这里研学、旅游，收获不一样的精彩之旅。”

## 创新兰州

### 用科技硬实力推进强省会行动



“这个材料的生产原料是什么？”“它能应用于哪些场景？”“韧性怎么样？”7月26日，在兰州高新区定连园区内的兰州市西脉记忆合金股份有限公司，参加“全国百家党媒社长总编看兰州”活动的嘉宾们站在一起，被讲解员手中形状各异的金属配件吸引着。在讲解员的测试下，原本长长延伸着的金属环在低温中瞬间缩成一团，前一秒还松动的卡扣立马就牢固起来……嘉宾们讲出自心中的疑惑，对眼前的一幕感到惊奇。

“发展高科技，实现产业化”是全国169个高新区的初心和使命。从科技街起步的兰州高新区经过三十多年的发展，如今已在在全国169个国家高新区中综合排名达到第56名。自兰州高新区将生物医药产业作为首位产业加以培育以来，辖区企业兰州西脉记忆合金股份有限公司成为国内两家机械人工心脏瓣膜的生产企业之一，公司研制的新一代CL-V型“兰飞瓣”成为国内人工机械瓣膜“领航标”；兰州生物制品研究所研制的Ⅲ价轮状病毒疫苗取得重大突破，国内市场占有率达到77%；奇正藏药研发的消痛贴膏连续12年排名外用止痛药销售榜第一，位居首届非处方药产品排行榜中药外科类榜首……窥一斑而知全豹，兰州高新区的高质量发展只是兰州持续推进强省会行动的缩影。

未来，兰州将持续推进传统产业高端化、智能化、绿色化改造，以装备制造、有色冶金、石油化工等特色优势产业领域为重点，开展融合应用示范，并发挥兰州新区、兰白国家自主创新示范区等平台的带动作用，强化关键技术研发和成果转化，促进产业和科技对接，推动重大产业创新工程，着力打造国家重要的区域性创新中心。此外，兰州将从总量增长、质量提升、产业集聚和创新驱动出发，大力发展战略性新兴产业，在信息技术、高端制造、生物、新材料、新能源、节能环保、现代服务等产业，形成大批跨界融合的新增长点，为推进强省会高质量发展提供有力产业支撑。

文/图 记者 张啸  
兰州日报社全媒体记者



黄河穿城而过